

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
в 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 142 (6423)

СУББОТА, 28 ноября 1987 года

Цена 3 коп.

## В совхозе «Степной»

### Использовать резервы

Зимовка скота на ферме совхоза «Степной» проходит в какой-то мере на уровне прошлого года. Но надо сказать, что удои молока колеблются, то поднимаются, то опускаются. В этом, наверное, сказались то, что зима застала работников фермы не полностью подготовленными к ее встрече.

Эти возможности уже с сегодняшних дней неплохо используют тележницы профилактория Хауля Супанова, Исянбика Давлетбакова, Алия Савтарьяпова, Фания Кудабаява, подменная тележница Надежда Тютюникова. Они получают в среднем по 700—900 граммов среднесуточных привесов от каждой головы молодой крупного рогатого скота.

Поэтому, внезапно нагрянувшие морозы дали о себе знать: неоднократно выходили из строя системы водоснабжения и отопления. Это первое предупреждение, которое сделала зима, оказало влияние и на удои молока.

По в целом по ферме ежедневно издают по 3,9—4 килограмма молока от каждой коровы. А передовые доярки совхоза Алия Аминева и Рахима Рысбаева получают по 4,9—5 килограммов. Об этом извещает «Молния», вывешенная в Доме животноводческой фермы.

Думается, что других

Р. ИМАНГУЛОВ.

## В райкоме КПСС

**БИУРО РАЙКОМА**  
КПСС на очередном заседании рассмотрело итоги работы колхозов и совхозов района за 10 месяцев по выполнению планов производства и заготовок мяса, отметило существенные недостатки в этом деле. Стиль и методы руководства советом РАПО развитием животноводства не отвечают требованиям январского и июньского (1987 г.) Пленумов ЦК КПСС. Работу аппарата РАПО, управлений колхозов и дирекций совхозов по увеличению производства и заготовок животноводческих продуктов бюро райкома КПСС признало неудовлетворительной.

Колхозы имени Фрунзе (председатель правления т. Кильдибаев, секретарь парторганизации т. Султангулин), «Новый путь» (т. т. Ишкильдин, Ятимов), имени Калинина (т. т. Суяндуков, Аслаев), имени Ленина (т. т. Новиков, Абдулменов), «Сакмар» (т. т. Аскаров, Турушев), имени Салавата (т. т. Крымгузин, Байгускаров), совхозы «Акъярский» (т. т. Искужин, Ростов), «Хайбуллинский» (т. т. Кулибаев, Каримова), «Матраевский» (т. т. Салаватов, Гумеров), «Степной» (т. т. Галеев, Абдуллин) не справились с планами заготовок мяса за 10 месяцев.

Под угрозой срыва выполнения годового плана. Годовой план продажи мяса государству колхозом имени Фрунзе выполнен лишь на 31, «Новый путь» — имени Салавата — 36, «Сакмар» — 40, совхозами «Хайбуллинский» — 42 и «Степной» — на 45 процентов.

Некоторые хозяйства продолжают отправлять на мясокомбинат маловесный скот и низкого упитанности. Убыток от сдачи нижесреднего и того же скота составил

по району 280 тысяч рублей.

Не принимаются должные меры в хозяйствах по повышению продуктивности животных. Крайне низки среднесуточные привесы крупного рогатого скота в совхозах «Таналыкский», «Матраевский», свиной — в колхозе «Красное знамя».

За слабое руководство развитием животноводства, необеспечение выполнения плана 10 месяцев, допущение факта сдачи на мясокомбинат маловесного скота бюро райкома КПСС строго предупредило членов КПСС первого заместителя председателя совета РАПО Ф. С. Хаймилова и главного государственного инспектора по закупкам сельскохозяйственных продуктов И. Я. Искужина.

Бюро райкома КПСС обязало совет РАПО, партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководителей колхозов и совхозов в ответ на Обращение ЦК КПСС обеспечить безусловное выполнение каждым коллективом планов и социалистических обязательств по производству и заготовкам мяса и других продуктов животноводства в 1987 году и в зимний период 1987—1988 годов.

Рассмотрев вопрос о факте пожара в колхозе «Сакмар», бюро райкома КПСС отметило крайне неудовлетворительное состояние пожарной безопасности в этом хозяйстве. В результате короткого замыкания электропроводки произошел пожар в коровнике на Уриянской молочной ферме и огнем полностью уничтожено покрытие крыши. Хозяйству нанесен материальный ущерб на сумму более чем 8 тысяч рублей.

Как отметило бюро, основными причинами стихий являются низкая трудовая и производственная дисциплина, грубые нарушения правил пожарной безопасности, безответственное, преступно-халатное отношение руководства и специалистов колхоза к выполнению обязанностей по созданию пожаробезопасных условий. Главный зоотехник (Х. Мухамедьянов) и инженер по технике безопасности колхоза (Р. Ишемгулов) не контролировали за организацией противопожарной подготовки работников животноводства.

Районное объединение «Агропромэнерго» (Б. Павлов), подчеркило бюро, слабо занимается ремонтом неисправных электрических сетей в животноводческих помещениях, не строго спрашивает с лиц, ответственных за состояние электроустановок.

За неудовлетворительную организацию работы по соблюдению правил пожарной безопасности и допущение факта пожара бюро райкома КПСС председателю правления колхоза члену КПСС Г. С. Аскарову объявило выговор с занесением в учетную карточку.

Объявлен выговор с занесением в учетную карточку членам партии Х. Х. Мухамедьянову и Р. С. Ишемгулову.

За слабую организаторскую работу по проведению планово-предупредительных ремонтов электрооборудования и электропроводки члену КПСС Б. Павлову объявлен выговор.

Исполкому районного Совета народных депутатов (Р. Хайбуллин), совету РАПО (З. Кадиков) поручено повысить требовательность к хо-

зяйственным руководителям за создание противопожарной безопасности.

Заслужив отчет ведущей отделом культуры и спорта райсовета коммуниста А. С. Байгильдиной по подбору и воспитанию кадров культурпросветучреждений. Бюро отметило, что в настоящее время все библиотеки системы ЦБС и детская музыкальная школа с филиалами укомплектованы кадрами. Несколько улучшился качественный состав и клубных работников со специальным образованием увеличилось с 13 человек до 22. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 33 процента сократилась текучесть кадров.

Наряду с положительными моментами в работе коммуниста А. Байгильдиной, бюро отметило на имеющиеся недостатки. В учреждениях культуры немало еще вакантных должностей, все еще остается низким качественный состав клубных работников, из них 77 процентов люди без специальной подготовки.

Указано на то, что в личном поведении коммунист А. Байгильдина допускает грубость и несдержанность, высокомерие по отношению к работникам. Часто подменяет их, принимает единоличные неэкономичные решения.

Бюро обязало коммуниста А. Байгильдину постоянно совершенствовать формы и методы работы с кадрами и повысить идейно-художественный уровень проводимых культурно-просветительных мероприятий.

На заседании бюро райкома КПСС рассмотрены и приняты постановления и по другим вопросам партийной жизни.

## Показывают пример

Высокими производственными показателями в труде встречают финиш года животноводы Савельевской молочной фермы совхоза «Таналыкский». От каждой фуражной коровы с начала года надоено более чем по 2800 килограммов молока, успешно справились операторы машинного доения с социалистическими обязательствами, которыми предусмотрено надойть

от каждой коровы по 2710 килограммов.

Пример добросовестного отношения к порученному делу показывают доярки Т. Авдеева, В. Коршунова, М. Цикатурова, Ю. Ильясова. По своим группам они получают самые высокие надои по ферме. Немалая заслуга в этом передовых скотников А. Рарич и В. Сналозуб.

В. ДАНИЛОВ.

## Готовимся к окоту

В Первомайском отделении около 1600 овцематок. Разделены они на две отары. Сейчас к ним особое внимание. Остается не так много времени до массового окота.

В эти дни все поголовье овцематок усиленно кормится, прямо на местах в кардах всегда имеется свежая вода. В помещениях для проведения окота устанавливаются клетки. С первых дней ноября по составленному списку на свиферме принимают участие в дежурстве все

члены актива отделения.

В нынешнем году за одной отарой овцематок ухаживает семейное звено в составе А. Михеева и его сына. В нынешнюю окотную кампанию они обязались получить от каждой сотни овцематок по 95 ягнят. Такой же результат намерены получить в целом по отделению.

Н. БАРАКОВ,  
бухгалтер Первомайского отделения совхоза «Матраевский».



Современное животноводство сегодня никак не может обойтись без специалиста по технике. В век научно-технического прогресса все больше внедряется механизация ручного труда. Вот и в совхозе «Степной» круглый год работает на обслуживании животноводов механизатор Фазыльян Газизьянович Байгукин.

За руль колесного трактора Ф. Байгукин сел совсем недавно — всего год назад, а руко-

водство совхоза уже отмечает, что он успева-ет ко времени подвозить корма скоту, отличается старательностью.

До этого Фазыльян Байгукин 10 лет проработал в совхозе шофером, является ударником XI пятилетки, награжден Почетными грамотами.

НА СНИМКЕ: Ф. Г. Байгукин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

За эффективность идеологической работы

# Мобилизующая сила

При парткоме нашего совхоза созданы четыре агитколлектива, объединяющие 45 агитаторов, 11 политинформаторов, первичную организацию общества «Знание» численностью 18 лекторов и докладчиков. Как правило, руководителями агитколлективов утверждены директора школ, среди которых З. Х. Ишемгулов, С. Ф. Суяндуклов, Г. Х. Каипова, за исключением Мамбетовской средней школы, где руководителем является секретарь партийной организации данной школы Р. Б. Султанов. Заслуживает похвалы руководитель агитколлектива Г. Х. Каипова, которая может организовать работу агитаторов на время зимовки общественного скота, весенне-полевых работ, период заготовки кормов и уборки урожая. А вот Р. Б. Султанов вынужден работать только сам, другие не помогают. Также в стороне остаются иной раз коммунисты партийной организации Мамбетовского отделения.

Неплохо работают учителя из Новооздвинженской восьмилетней школы. В прошлую уборку добросовестно отнеслись к выпуску «Молний» и «Боевых листов» агитаторы из учительского коллектива Маканского средней школы З. З. Суяндуклова, М. Т. Ишемгулова, которые

очень красочно и содержательно оформляют наглядную агитацию. Признаться, не все учителя, которые являются агитаторами относятся к этой работе добросовестно. В основном выпуском «Молний» и «Боевых листов» занимаются клубные работники, библиотекари Ф. Ф. Каипова, З. Х. Иргалина, Ф. М. Нураева. Так же посильную помощь оказывает председатель женсовета, член исполкома Маканского сельсовета Ш. Х. Юлмаганова.

Как правило, в работу агитаторов входит разъяснение важнейших документов партии и правительства, в период сельскохозяйственных кампаний они закрепляются по объектам совхозного производства, интересуются работой, на месте выпускают «Молнии», «Боевые листы».

Распределены они и на период зимовки общественного скота. Если судить по Центральному отделению, то агитаторы регулярно посещают откормплощадку, встречаются с зяньеными по откорму крупного рогатого скота, посвящая этому свои выступления в настенной печати. Ведут беседу с животноводами. Это в характере агитаторов и других отделений.

Следует отметить, что в последнее время агитационная работа замет-

но оживляется. Подтверждение тому — проведенный на базе нашего совхоза районный семинар агитаторов, политинформаторов. Неплохо оформлены красные уголки в Домах животноводов. За основу их берется оформление социальности животноводов на период зимовки общественного скота, разработка условий социальности, своевременное вручение вымпелов передовым работникам. Стало правилом ежемесячное подведение итогов их работы, определение передовиков производства и путем выезда на место, с привлечением работников животноводства подведение итогов. Там же ставится задача по устранению выявленных недостатков.

Ощутимую пользу давало проведение единых политдней. В прошлом году такие встречи были организованы в центральной ремонтной мастерской, на откормплощадке, с животноводами Воздвиженского отделения. Такие мероприятия надо проводить почаще, потому что они вызывают интерес, повышают активность людей.

Положительные сдвиги в агитмассовой работе есть. Но ее надо вести более планомерно, целенаправленно, активизировать в соответствии с духом настоящего времени.

**Б. ГАББАСОВ,**  
секретарь парткома  
совхоза «Маканский».

# Самоуспокоились

Одним из источников доходной части местных бюджетов является ряд налоговых платежей: сельскохозяйственный и самообложение населения, налог с владельцев транспортных средств, подоходный налог с пастухов.

Коллективы ряда исполкомов сельских Советов ясно представляют задачи, поставленные перед ними в части сбора выше указанных платежей в населении. Например, исполком Антинганского сельского Совета (председатель Р. Н. Кудашев, секретарь — Р. Д. Яицкая, гл. бухгалтер — Н. Д. Аткина. Здесь добросовестно отнеслись к этому делу и первыми среди сельских Советов закончили сбор налогов. Неплохо поработали исполкомы Федоровского (Н. П. Чурилкин, А. Е. Загородняя, Г. Ф. Сылбулатова), Таналыкского (Б. С. Исхаков, А. Х. Тангаева, Г. Р. Назарова), Маканского (З. К. Нураева, М. Я. Дагирова, Е. А. Валеёва), Уфимского (Т. Ф. Турбина, Х. З. Ягупова, Н. И. Демина) сельских Советов. Все они не имеют недомок и строки в определенных сроки обеспечили поступление платежей в отделение Госбанка.

Однако на сегодня имеются и такие, которые допустили большие недомки. В Абишевском (Ю. И. Хунафин, Д. Г. Акбалин, Б. М. Аминев) до сельхознало-

гу недособрано 559 и подоходного налога с пастухов — 201 рубль, в Акъюзовском (А. Х. Бурайбаев, Г. Г. Тулубаева, З. Д. Атанова) — по сельхозналогу 398 рублей, по налогам с владельцев транспорта — 80 и с пастухов — 97 рублей. В Новозирганском (А. Р. Кусяков, Р. Р. Аралбаева) сельском Совете задолженность по сельхозналогу составляет 166 рублей, самообложению — 204, налогу с владельцев транспорта — 147, подоходному налогу с пастухов — 254 рубля.

Разумеется, что такие результаты не могут удовлетворить никого. Возникает мысль, что председатели и секретари исполкомов недополняют важность сбора налоговых платежей для пополнения бюджета своего Совета. А если понимают, то создавшееся на сегодня положение можно объяснить самоуспокоенностью, халатным отношением к возложенным обязанностям, если учесть то, что сроки уплаты платежей прошли и недалек конец года.

При таком отношении к сбору налоговых платежей ни о каком самофинансировании, самокупаемости, о коренной перестройке финансовых органов сегодня мы не можем говорить.

**Л. СИМОНОВА,**  
заведующая финансовым отделом исполкома райсовета.

# По республике

## РЕЙСЫ В ПОЛЕ

В минувшем году хозяйства Миякинского района внесли на каждый гектар пашни в среднем по 4,6 тонны органических удобрений. В нынешнем году данный показатель решено довести до 5—6 тонн. В эти целях в районе объявлен двухмесячник по вывозке органики.

Организовано приступили к работе труженики колхозов «Дружба», «60 лет Октября», «Восток», «Урожай», «Ленинский путь», «Октябрь». В колхозе «Ленинский путь» в период двухмесячника намечено вывезти на поля не менее 10 тысяч тонн перегноя, половина этого количества уже вывезена. Отлично трудятся здесь механизаторы Р. Фасхутдинов, М. Имамов, Р. Батыршин.

Неплохие результаты на вывозке органики в колхозе «Восток» показывают механизаторы Г. Григорьев, В. Колесников, М. Сидоров.

## А ВЧЕРА ОТСТАВАЛИ

Коллектив цеха по выпуску гербицидов объединения «Химпром» погасил задолженность и значительно обогнал график производства ортохлорфенола и эфиров, а выпуск октафона здесь идет по декабрьскому календарю.

Успеху предшествовала большая кропотливая работа по улучшению организации труда. Во главу угла поставили бережное отношение к трудовой минуте. Но самый, пожалуй, ощутимый результат дала планомерная индивидуальная воспитательная работа.

Тон на производстве задают аппаратчик Н. Фаткуллин, слесарь А. Бочкарев, механик И. Минниханов и другие.

## ЭКОНОМИКА УСКОРЕНИЯ

Скоростное бурение сокращает расходы материалов и энергии, считают в бригаде мастера Р. Шарафутдинова из Туймазинского УБР, досрочно выполнившей двухлетнее задание. Более семидесяти тысяч рублей сберег в нынешнем году этот коллектив, опередив производственный график на срок суток.

Примером ударной работы может служить проводка свижаины № 1468 на Ташлыккульской площади. На подготовительные работы не было затрачено и дня — потребовалось вдвое меньше положенного по норме времени. А на проводку свижаины ушло чуть более 17 дней вместо запланированных 23. При этом буровики сэкономили большое количество энергии и материалов. На одиннадцать тысяч рублей уменьшились транспортные расходы.

**Ф. МУКАЕВ,**  
участковый инспектор.

### ◆ На трибуну пленума

**ПОСЛЕ ПРИНЯТИЯ** постановления ЦК КПСС «О мерах по усилению борьбы с пьянством и алкоголизмом» прошло два года. Несмотря на столь короткий срок Центральный Комитет дважды обращал внимание на вопросы выполнения решений данного постановления.

Искоренение пьянства считается одной из важнейших задач социальной жизни нашего района. Мне, как работнику правоохранительных органов, приходится разбираться с этим вопросом довольно часто. И потому я хочу остановиться на некоторых нерешенных проблемах, которые на мой взгляд, помогли бы искоренить пьянство на селе.

На обслуживаемой мною территории 4 сельских Советов находятся 15 населенных пунктов. В 1986 году за изготовление и приобретение браги было наказано 4 человека. За истекшие месяцы текущего года привлечены 16 человек к уголовной и административной ответственности, направлены в суд, в товарищеский суд. Рост правонарушений очень беспокоит и волнует меня потому, что ранее проводилась определенная разъяснительная работа среди населения, как через местную печать, на единичных политических днях, так и на местах. Одним выявлением и привлечением к административной ответственности эти вопросы не решить. Правонарушитель, как обычно, готов заплатить любой штраф, лишь бы этому делу не при-

дать огласки. Здесь-то и кроется один из направлений профилактики пьянства в быту и на производстве. Или должно быть обязательным обсуждение правонарушителя по месту работы на сельских сходах граждан с привлечением работников здравоохранения, прокуратуры и суда, руководителей хозяйств, которое дополнилось бы их выступле-

вспахать огород и многое другое. Устранив эту причину, улучшив бытовое обслуживание сельских жителей можно устранить корень изготовления браги и самогонварения.

Вторая немаловажная причина — недостаточная внутренняя культура, неразвитость интересов личности, бездуховность, община в правдоности и бездельном досуге. Признаком недостаточной культуры

людами, значительно уменьшается количество правонарушений.

Комиссия по борьбе с пьянством при Федоровском сельсовете провела восемь заседаний, где рассмотрены дела 23 колхозников. Были обобщены механизаторы колхоза Сергей Игнатьев, Науфаль Абдуллин, колхозник Владимир Афанасьев и другие. Этого нельзя сказать о работе комиссий в бригадах, которые за весь год провели не более двух заседаний, где были рассмотрены дела 8 колхозников. Не нужно забывать о том, что их работа влияет на производственную дисциплину. Что же мешают работать этим комиссиям? Большинство из них не имеют планов, не знают своего положения. Функциональных обязанностей. Принимаемые решения не доводятся до жителей села, отсутствует гласность. Заседания, как правило, проводятся в тиши кабинетов, а не в клубах при народе. Налагаемые штрафы удерживаются не полностью, не выступают перед жителями о прodelанной работе, не проводят диспуты на противоалкогольные темы. В ряде мест мало проявляют инициативу из-за нежелания портить взаимоотношения с правонарушителями.

бесцельное блуждание по селу, иной раз связанное с поиском спиртного, что приводит в итоге к хулиганству и другим правонарушениям. Все мы говорим, что не организован досуг молодежи. А почему?

Причина прежде всего в том, что секретарь комитета комсомола колхоза «Красное знамя» Анвар Нарбутин, кстати освобожденный, вместо работы с молодежью трудится водителем. Помощь колхозу необходима, но не в ущерб своему делу.

Из райкома комсомола приезжают лишь на отчетные собрания. Можно было бы хоть раз приехать вечером, прийти в клуб, встретиться с молодежью, обменяться мнениями, поговорить о наиболее важных вопросах и начинать решать их. Сделать молодежный вечер, КВН, клубы по интересам, кружки — в этом не нужны материальные затраты, а нужно желание.

До сих пор не можем создать на базе первичной организации ДОСААФ курсы мотоциклистов, которые необходимы молодежи. На словах осталось приобретение настольного тенниса, бильярда. Из-за этих не столь сложных вопросов страдает в первую очередь досуг молодежи. Вопросом досуга молодежи должны заниматься не только комсомольская организация, но и партийная, руководство колхоза и не забывать, что за цифрами планов стоят молодые люди.

## Нерешенные проблемы

является также безумная и бесцельная трата своих физических и интеллектуальных сил в развлечениях.

В подростковом возрасте привычка употребления спиртного часто развивается из-за желания подражать взрослым. Это вредный и одновременно ложный путь «взросления». Он тоже является своеобразным явлением низкой внутренней культуры молодого человека.

**В ОПРЕДЕЛЕННОЙ** МЕРЕ развитию тяги к алкоголю способствует тяжелая работа, нервные перегрузки, различные стрессовые ситуации. Не изжиты еще укоренившиеся питейные традиции и обычаи. Вот, пожалуй, те причины, которые побуждают, в основном, людей употреблять спиртные напитки, изготовлять брагу и самогон.

В связи с этим немаловажная роль отводится комиссиям по борьбе с пьянством, где есть живая работа с

является также безумная и бесцельная трата своих физических и интеллектуальных сил в развлечениях.

В подростковом возрасте привычка употребления спиртного часто развивается из-за желания подражать взрослым. Это вредный и одновременно ложный путь «взросления». Он тоже является своеобразным явлением низкой внутренней культуры молодого человека.

**В ОПРЕДЕЛЕННОЙ** МЕРЕ развитию тяги к алкоголю способствует тяжелая работа, нервные перегрузки, различные стрессовые ситуации. Не изжиты еще укоренившиеся питейные традиции и обычаи. Вот, пожалуй, те причины, которые побуждают, в основном, людей употреблять спиртные напитки, изготовлять брагу и самогон.

В связи с этим немаловажная роль отводится комиссиям по борьбе с пьянством, где есть живая работа с

является также безумная и бесцельная трата своих физических и интеллектуальных сил в развлечениях.

В подростковом возрасте привычка употребления спиртного часто развивается из-за желания подражать взрослым. Это вредный и одновременно ложный путь «взросления». Он тоже является своеобразным явлением низкой внутренней культуры молодого человека.

**В ОПРЕДЕЛЕННОЙ** МЕРЕ развитию тяги к алкоголю способствует тяжелая работа, нервные перегрузки, различные стрессовые ситуации. Не изжиты еще укоренившиеся питейные традиции и обычаи. Вот, пожалуй, те причины, которые побуждают, в основном, людей употреблять спиртные напитки, изготовлять брагу и самогон.

В связи с этим немаловажная роль отводится комиссиям по борьбе с пьянством, где есть живая работа с

является также безумная и бесцельная трата своих физических и интеллектуальных сил в развлечениях.

В подростковом возрасте привычка употребления спиртного часто развивается из-за желания подражать взрослым. Это вредный и одновременно ложный путь «взросления». Он тоже является своеобразным явлением низкой внутренней культуры молодого человека.

**В ОПРЕДЕЛЕННОЙ** МЕРЕ развитию тяги к алкоголю способствует тяжелая работа, нервные перегрузки, различные стрессовые ситуации. Не изжиты еще укоренившиеся питейные традиции и обычаи. Вот, пожалуй, те причины, которые побуждают, в основном, людей употреблять спиртные напитки, изготовлять брагу и самогон.

В связи с этим немаловажная роль отводится комиссиям по борьбе с пьянством, где есть живая работа с

◆ Резервы ускорения

# Дело важное, нужное

Два месяца прошло с того времени, когда скот в колхозах и совхозах поставили на зимовку. Сейчас повсеместно на фермах идет массовый отел коров, однако с начала года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года получено на 295 телят меньше. Из них на 183 теленка меньше — в колхозе имени Ленина, на 62 — в совхозе «Хайбуллинский».

Одна из причин такого положения — удивительное равнодушие отдельных руководителей к вопросам воспроизводства стада, случки, искусственному осеменению животных. По итогам 10 месяцев текущего года в хозяйствах района случили на 1084 коровы меньше, чем в прошлом году. Можно представить, какой большой приплод на фермах недополучат. Особенно «пострадали» в колхозах «Сакмар», имени Ленина, совхозах «Хайбуллинский», «Матраевский» и «Акъярский», где случили на 80—200 коров меньше уровня прошлого года. Возникает вопрос: кем же занимаются в этих хозяйствах осеменители, которые отвечают за эту работу? Выясняется, что работают они и комбайнерами в уборочную страду, остаются и за главными специалистами, и даже художниками, что можно наблюдать в колхозе имени Ленина. В совхозе «Стелной» осеменителя повысили в должности и он стал бригадиром. Аналогич-

ное положение и в совхозе «Акъярский».

Такое безответственное отношение к важному делу, которое издревле считается началом изначал в развитии животноводства привело к тому, что в хозяйствах до сих пор не организованы мероприятия для случки и осеменения животных.

Повсеместно можно наблюдать, что новорожденных телят своевременно не номеруют, это в свою очередь приводит к потере их происхождения. По истечению некоторого времени уже нельзя узнать, точно установить от какой коровы получен этот теленок, получится ли из него в дальнейшем высокопродуктивная корова. Следовательно, своевременно нельзя выбраковывать низкопродуктивных животных, вести работу по улучшению продуктивности скота.

В настоящее время в районе должны работать 18 пунктов искусственного осеменения коров семенем быков-производителей голштинофризской улучшающей породы. По сравнению со сверстницами симментальской породы помеси первотелок улучшающей породы дают прибавку в надоях до 600—700 килограммов молока. Естественно, при хороших условиях содержания и кормления. Нетрудно представить, какую прибавку в валовых надоях можно ожидать в целом по совхозу, колхозу, району, если улучшить породный состав дойного стада. Однако особого энтузи-

азма со стороны руководителей, зоотехников не чувствуется.

В районе имеются кандидаты в племенные фермы — молочные фермы в Центральном отделении совхоза «Матраевский» и «Таналыкский». По решению Совета Министров БАССР эти хозяйства должны продавать хозяйствам республики племенных телок, но дело не движется с места, работа стоит.

Более того, прошло два месяца зимовки и многие коровы отелились уже в октябре, но после отела через 18—20 дней коровы обязательно должны случаться. Во-первых, чтобы не потерять время, во-вторых, если корову своевременно не случить она может не прийти в охоту и останется яловой. А каждое такое животное, которое не дает приплода и планируемого объема молока, в среднем за год приносит хозяйству ущерб в 300—400 рублей.

В районе есть такие хозяйства, где искусственным осеменением вообще не занимаются. В них отсутствуют техники-осеменители. Хотя в городе Уфе есть специальная школа для обучения осеменаторской работе, имеется общежитие, выплачивается стипендия, да и зарплата сохраняется по месту работы, но руководители таких хозяйств, как колхозов «Новый путь» (Ф. Ишильдин), «Красное знамя» (Ф. Кульсинбаев), «Красный доброволец» (Ф. Абубакиров) особой инициативы не проявляют.

**Р. КАРИМОВ,**  
начальник племотдела  
РАПО.



На Илячевской молочной ферме колхоза «Новый путь» немало опытных животноводов, чей безупречный труд хорошо оценивается руководством хозяйства. Среди них скотники дой-

ного гурта Ринат Мухамедьянович Ураков и Гайнулла Гибатович Габбасов.

Не первый год трудятся они на ферме хозяйства и ясно сознают, что от их работы зави-

сят конечные показатели коллектива по надоям молока.

НА СНИМКЕ: Р. Ураков, Г. Габбасов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## В духе времени

Группа народного контроля колхоза «Красное знамя» во главе с И. Ф. Сахро работает под руководством партийной организации, осуществляя постоянный контроль за эффективностью сельскохозяйственного производства.

В работе группы дозорных колхоза важное место занимает план работы, утвержденный парткомом хозяйства, согласно которому к проверкам привлекаются специалисты, что дает возможность глубже изучить производственный процесс, выявить и устранить недостатки. В этом их всячески поддерживают партком и правление колхоза. Все вопросы, вынесенные на рассмотрение ими, обсуждаются и принимаются меры, наказыываются виновные.

В период важнейших сельскохозяйственных кампаний организовываются временные посты дозорных во всех бригадах. Они созданы и на период зимовки ско-

та, на всех фермах проведены беседы о предстоящем трудовом экзамене, в целях предотвращения мелких хищений скотникам строго запрещено ездить домой на лошадах. Но для некоторых это не стало правилом, и лишь после рейда народных контролеров, когда был пойман и осужден в коллективе один из скотников за хищение, факты искоренились.

Надо сказать, что действенность дозорных колхоза ощутима. Так, на совместном заседании правления колхоза и группы народного контроля не раз рассматривались неудовлетворительный ход той или иной полевой кампании, и дела шли на поправку.

Дозорными проведены проверки подготовки техники к посеву, сенокосу, уборке урожая, готовности зернотока к приему зерна и другие, где выявленные недостатки и упущения устранены. При обнару-

жении недостатков народные дозорные делают устные замечания руководителям подразделений и добиваются их устранения.

Но не все еще гладко в работе группы народного контроля колхоза, есть и существенные недостатки. Не чувствуется еще дух перемены деятельности согласно требованиям сегодняшнего дня. Так, не рассмотрены такие актуальные вопросы, как внедрение коллективного подряда, хозяйства, интенсификация технологии возделывания сельскохозяйственных культур. Ведь растениеводство и свиноводство в колхозе переведены на коллективный подряд, хотя он внедрен еще неполностью и не дает пока ощутимых результатов в увеличении продукции сельского хозяйства.

Значит, народным дозорным есть над чем поработать в дальнейшем, чтобы обеспечить действенный контроль за выполнением государственных планов и заданий.

**Р. ГАЛЕЕВ.**

◆ Если ты рачительный хозяин

## Земля отблагодарит

Как-то в одном из колхозов, побывав на ферме, обратил внимание на большую кучу прекрасного, хорошо перепревшего навоза. О таком часто мечтают обладатели садовых участков в городах. Спросил у главного зоотехника этого хозяйства: «Почему же его до сих пор не вывезли на поле?» Человек с высшим образованием без тени смущения ответил: «Навоз нужен на поле и значит агроному, а не зоотехнику. Вот пусть и вывозит». Такой ответ немного покорило меня. Ведь яснее ясно, что животные не могут существовать без хороших кормов, которыми обеспечивают полевые воды. Так почему же такое пренебрежение? Не стану называть имени этого зоотехника, думаю, что он все же изменит свое отношение к навозу.

Не лишне напомнить и агрономам народную мудрость о том, что доброта земли из хлева приходит. Разве правильно, жить на земле, заниматься земледелием и забыть об органике. Великий ученый Д. И. Менделеев называл навоз лучшим удобрением. Анализируя же сводку по вывозке органических удобрений на поля приходишь к выводу, что в большинстве хозяйств этим делом занимаются скорее для отвода глаз. Удивительно, что чем

крупнее хозяйство, тем пренебрежительнее отношение к навозу. Например, в совхозах «Маканский», «Матраевский» вывезли на поля органических удобрений чуть больше половины предусмотренного планом. Не лучше положение и в совхозе «Таналыкский», а между тем земли этого хозяйства одни из самых плодородных в районе. Стоит ли говорить о высокой культуре земледелия в небольших хозяйствах, где и техники поменьше. С холодком относятся к вывозке перегноя на поля в колхозах имени Калинина, «Красное знамя», а агроном колхоза имени Салавата М. Минлишев вообще махнул рукой на это дело. В этих хозяйствах, видимо, забыли, что регулярное внесение хороших доз навоза является одним из основных факторов создания высокого плодородия пахотного слоя.

Не вывозят даже то, что планируется. Тогда как удовлетворить потребности в перегноем большей части пахотных земель в районе по подсчетам специалистов нет возможностей, если даже собрать навоз со всех ферм района и по двоякой частности сектора. Поэтому органику вывозят на паровые поля.

Разумеется есть и положительные примеры. Работают над улучше-

нием плодородия в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», совхозе «Стелной». Постарались полеводы совхоза «Хайбуллинский». Из всего вывезенного количества органики на поля района 20 процентов приходится на их долю.

Слов нет, настоящие хозяева знают цену навозным удобрениям, но очень часто там, где об этом забывают и стараются не вспоминать, благо для земли становится бедой.

Не так давно в районной газете была опубликована заметка с заседания комиссии районного Совета народных депутатов по сельскому хозяйству и охране природы. На Новопетровской и Янтышевской фермах колхоза «Красное знамя» навоз свалили в ручей Карси и некогда речушка с чистой водой, питающая реку Сакмара, помутнела. Не всякий сейчас откажется испить из нее водички.

Очень часто на различных собраниях, совещаниях ругают тех, кто не знает цену капле бензина или зерну пшеницы. А разве навоз не ценность? Ведь знают же, кто учился на агрономов, что именно навоз, а не минералы, после своего разложения становится источником углекислого газа, который ничем не заменим для растений. Появляется урожайный перегной, тяжелая глинистая почва рыхлеет, сухая песчаная обретает влагу.

**В. ДАНИЛОВ.**

## Кому считать ягнят?

Бухгалтерским способностям Ольги Егоровны Самойловой удивляется даже главный экономист забайкальского совхоза «Алеурский». И в самом деле: жена чабана ведет тетрадь, в которой весь сезон — как в зеркале.

На досуге она открывает тетрадь и сообщает своим мужчинам — мужу Николаю Степановичу и сыну Василию, что год нынешний складывается удачно, получили по 122 ягненка от ста овцематок, перевыполнили план по продаже шерсти. Только всех видов премий набегает более 2300 рублей. Солидная прибавка к семейному бюджету, судя по всему, ожидается и при окончательном расчете в конце года. Попутно сделает хозяйка замечание мужчинам: Николай Степанович называл в совхозе для подвоза кормов трактор, а можно было бы — и на лошадке.

Горя не знаем с тех пор, как перевели большинство отар на семейный подряд. — рассказывает директор совхоза В. Белобровый. Совсем по-другому относятся теперь чабаны к сохранности поголовья, много внесли предложений для повышения эффективности отрасли. Совхоз выполнил план как по производству молока, так и по продаже шерсти. Овцеводство — главная отрасль наших доходов, поэтому внимание к ней должно быть постоянно повышенное.

Правильность этих слов подтвердила сама жизнь. Забайкальцам дорого обошлись авантюрные эксперименты в овцеводстве. И по сей день не удалось восстановить марку золотого руна Забайкалья.

Общие беды, словно в фокусе, отразились на делах госплемзавода «Комсомолец», некогда гремевшем своими успехами далеко за пределами Забайкалья. Ныне результаты куда скромнее. Главной причиной неудач последних лет как для хозяйства, так и для Читинской области в целом, специали-

сты считают неоправданное увеличение поголовья. В том же «Комсомолец» явно не хватает пастбищ. А ведь хозяйство поставляет колхозам и совхозам племенное маточное поголовье, которое должно быть сильным и здоровым. К тому же правильно сбалансированные рационы кормления определяют качество шерсти. Под нажимом сверху хозяйства в прошлые годы увеличивали стада, а потом эта прибавка шла в отход, поскольку ни кормовая база, ни условия содержания не соответствовали надуманным нормам.

Спохватились в области, когда едва не загубили совсем овец забайкальской породы, выведенную более 30 лет назад. Горький урок прошлого потребовал сегодня иного подхода к отрасли. Необходимы были новые формы содержания животных и ухода за ними. И одной из таких форм стал коллективный и семейный подряд.

**В. КОТОВ,**  
корр. ТАСС.



## НАСТРОЕНИЕ

За окном сгущает краски вечер,  
Листьев желтых светится ковер,  
В струны проводов играет ветер,  
Куталась дождливой пеленой.  
С осенью приходят к нам желанья,  
С клином журавлей летят мечты.  
Чудится, что где-то рядом счастье  
Верится, что вечны в этом мире мы.

Лик природы танцством наполнен  
Вновь в тумане утро ожило  
Снова солнце лето чуть наполнив  
Дразнится лучом, дарит тепло.  
Желтланой шуршащею набрякли  
Тихие березки у окна  
Грустно сердцу... Вновь скандалит дождик.  
Но печаль моя светла, легка.

Ишбулды Музафаров.

п. Целинный.

## Калейдоскоп

Ужели осень?  
Так ли это?  
И перезвен дождя...  
И желтых листьев сень...  
И лик твой, что всегда меня тревожит...  
И в голубых озерах твоя тень.

Природа засыпает. В листьях — осень  
И сыплет дождь в трепещущий огонь костра.  
Не за горами первый снег, морозы, холода...  
Но пусть тебя все это не тревожит.  
Легко пройти везде, когда в моей руке твоя рука.

Вдоль перелесков  
В красный гул  
Осины сыплются в поля  
И катят листья...

С. Никитин.

## Осенний этюд

Не знаю почему, но осень  
Я не люблю. Не потому ль,  
Что грусть с собой приносит  
И снова больно сердцу моему.  
Унесит все воспоминания  
О милым лете, о тебе,  
... Настали времена страданий  
И новых перемен в моей судьбе.  
Мне холодно при виде листьев —  
Убора старых тополей.  
И я беру упрямо висти  
Пашу леса и летних ширь полей.  
И краски выбираю ярче,  
Чтоб заглушить свою тоску,  
Чтоб сердцу стало ларче  
... Хотя бегут слезинки по окну,  
Не слышно птички щебетанье  
С утра заледил ливень  
А на душе опять отчаянье —  
Вновь солнце нарисую, неба синь.

Светлана Зазоркина.

с. Самарское.

## Мамины руки

Вот и все. Уже вещи собраны.  
Посидим на прощание, мать,  
Что молчат твои руки добрые  
Ведь о многом хотят сказать.  
Руки мамы...  
Знаю их с детства.  
Где б дорога моя не шла.

## НЕМНОГО ЮМОРА Грезы пьяницы

Мне приснилось море водки.  
Мне приснилось море пива.  
В море плавают селедки  
И русалки — что за диво!  
Бог морской качает лодку,  
Черпаком хлебаю водку.  
Закуска плавает лениво.  
Русалка причется пугливо.  
Мне приснилось море самогона,  
Я в него ныряю со всего разгона.  
А на дне Нептун и Чудо-Юдо  
«Третьим будешь?» — спрашивают  
живо.  
Потом приснился винный пруд.  
Я рядом в камышах лежал.  
Видать напрасен был мой труд.  
Я под хмельном не добежал.  
А к утру приснилась мне  
Бутылка огромная.  
И устроилась на дне.  
Личность моя скромная.

Рис Н.

Никуда мне от них не деться,  
От лучистого их тепла.  
Руки мамы...  
В морщинках, мозолях.  
Сколько вынесли вы любви...  
С этих рук я увидел Родину.  
Так похожую на тебя,  
Мама...

С. Жумагулов.

с. Акъяр.

## Старичок играет на гармошке...

Старичок играет на гармошке,  
Вспоминая прожитую жизнь.  
В окна загороженной сторожки  
Звездно смотрит ночь. В округе тишь.  
По морщинам щеки стекают слезы,  
Путаюсь в косматой бороде.  
Он сидит один под небом темным,  
Никому не нужный на земле.  
... Был он молод, был любим семьею,  
Не обижал богом на детей,  
Раннюю, рассветную порою  
Выводил на водопой коней.  
А жена, лоя ладонью солнце,  
Начинала медный самовар.  
Дети прилоснившись у окна,  
Ждали дождик — неба щедрый дар.  
Время пролетело незаметно,  
Повзрослели быстро сын и дочь.  
Выбрали свой путь, и так случилось,  
Старикам им некогда помочь.  
А старик с старухой все крепчились,  
Ждали сына, дочку и внучат.  
На завалинке усевшись поплотнее,  
Сиротливо за околицу глядят.  
Дети же живут, им горя мало...  
Есть у них заботы поважней:  
Как устроить дочек в институты,  
Как спасти от службы сыновей.

Но года идут, сгибают спинку,  
Тяжелее ноша на плечах.  
Вот послал старик открытку сыну:  
«Забери нас, мать совсем плоха»  
Сын ответ писать не торопился,  
Не хотел им свой представить дом.  
Ну а может вовсе разулылся  
Ручкой он писать или пером?  
Ждал старик, но почта не приносит...  
И не стал он им надеяться.  
Схоронил он бабку под рябиной,  
Старичок играет на гармошке,  
Вспоминает прожитую жизнь.  
В окна загороженной сторожки  
Звездно смотрит ночь. В округе тишь.  
Медленно лады перебирал.  
Он мотив бесхитростный ведет,  
Грустная мелодия тоскуя,  
Тихо над лесами высь плывет.

Сыновья и дочери! Одумайтесь!  
Вспомните о тех, кто вас растил!  
Несмотря на тяготы и горести,  
В этом мире жизнь вам подарил!

С. Болдарева.

с. Акъяр.

## Полезный совет

Утро... Не спешите,  
наспех набросив халат,  
бежать на кухню. Органи-  
зм еще не полностью  
пробудился ото сна, а  
потому не следует сра-  
зу давать ему резкую  
нагрузку. Проснувшись,  
полежите несколько ми-  
нут, потянитесь, ста-  
раясь размять все тело.

Лежа на спине, подни-  
мите прямые ноги, ста-  
раясь коленями коснуть-  
ся лба. Прделайте так  
с десятком раз. После  
этого приступайте к  
выполнению упражнения,  
которое имитирует ез-  
ду на велосипеде. По-  
добные движения хоро-  
шо укрепляют мышцы

брюшного пресса, пре-  
пятствуют отложению  
жира на животе.

В утреннюю гимнаст-  
тику полезно включить  
также упражнения, спо-  
собствующие развитию  
гибкости, формирующие  
красивую осанку: на-  
клоны и повороты голо-  
вы и туловища, махо-  
вые движения руками и  
ногами, приседания.

У КАЖДОГО СЕЛА,  
хутора и деревни есть  
своя история, особен-  
ности в возникновении  
и развитии. В апреле  
1986 года мне дове-  
лось побывать и  
просмотреть некоторые  
документы о перелисе  
населения («Резинискал  
сказка») в Башгосархи-  
ве города Уфы. В 10  
ревизии (1859 г.) де-  
ревня Аюлы зарегистри-  
рована под названием  
«Габдульмухметова де-  
ревня». В ней 29 дво-  
ров, где насчитывалось  
83 мужчины, 60 жен-  
щин. Зауряд-сотником  
был Мухаметвали Кутуе-  
вич Бускунов. Деревня  
относилась к четвертому  
башкирскому кантону,  
третьей юрте.

Основположником де-  
ревни был Габдульмух-  
мет Тавлыкаевич Рсе-  
мбетов 1803 года рожде-  
ния. А в 6-й ревизии  
(1811 г.) он числится  
жителем деревни Гале-  
евской (ныне Верхнее Га-  
леево Зиланского рай-  
она). Деревня названа  
его именем. Основными  
жителями являлись  
Атабаевы, Байчурины,  
Рсембетовы, Тавлыкае-  
вы, Муртаевы, Салава-  
товы и Ятимовы. Эти  
же фамилии имеются в  
деревне Верхнее Га-  
леево. Оттуда отделились  
деревни: Аралбаево, Аю-  
лы, Бикьяу, Нижнее Га-  
леево, Каназафарово. По  
предположению деревня  
Габдульмухметова обо-  
свовалась в 40—50-х го-  
дах прошлого столетия.  
В этот же период поя-  
вились деревни Аккужа,  
Юлбарсово, Ишмухаме-  
тово.

Деревня располагалась  
сначала на правом бе-  
регу маленькой речуш-  
ки Аюлы, затем люди  
переселились на левый  
берег. Позднее по на-  
званию речушки деревня  
стала Аюлой.

## Поговорим о наших селах

К Великой Октябрь-  
ской социалистической  
революции деревне ис-  
полнилось 70—75 лет.  
После установления Со-  
ветской власти первой  
учительницей в деревне  
была «Марьям-апай»,  
так ее вспоминают уче-  
ники. Она организовала  
комсомольскую ячейку,  
в которую вошли пер-  
вые комсомольцы Ади-  
гам Куяшбаев, Нугуман  
Байчурин, Хаммат Исля-  
таев и другие.

Марьям-апай занятия  
по ликбезу проводила в

бой колхоза «Кызыл  
тау», организованного в  
1930 году. Первым его  
председателем был 25-  
тысячник Г. Я. Усма-  
нов. В 1931 году кол-  
хозные земли впервые  
стали обрабатываться  
тракторами комфза  
«Акъярский», тракто-  
ристами были П. И.  
Осинов, В. И. Полта-  
рак, В. А. Астафьев,  
С. Ф. Юрчев.

С образованием Сак-  
марской МТС стали  
обучаться на механиза-  
тора Д. А. Байчурин,  
М. С. Салаватов, А. Г.  
Ятимов, З. Г. Ятимов,  
С. К. Тавлыкаев и дру-  
гие.

Первыми коммуниста-  
ми деревни считаются  
Адигам Куяшбаев, его  
жена Асылбика (о них  
газета рассказывала). Ай-  
са Тавлыкаев, Ахмед-  
ян Тавлыкаев, которые  
вложили много сил и  
энергии в становление  
и развитие своего кол-  
хоза.

Из деревни Аюлы уш-  
ли на фронт Великой  
Отечественной войны  
более 40 мужчин, из  
них не вернулись 23.

30 сентября 1956 го-  
да колхоз «Кызыл тау»  
объединился с колхозом  
«Новый мир», а с 1  
апреля 1957 года вклю-  
чен в состав совхоза  
«Акъярский».

Характерно то, что  
деревня Аюлы, явля-  
ясь в свое время цен-  
тром сельского Совета,  
колхоза, имея 7-летнюю  
школу, медпункт, в се-  
рдине 60-х годов, после  
векового существова-  
ния признается непер-  
спективной, и жители  
переселяются в соседние  
деревни, в большинстве  
в Бузавлык.

Г. ГУБАДУЛЛИН.

Зав. редактора Ф. Ш. ТАНГАТАРОВ.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

В книжном магазине  
с. Акъяр объявляется  
безлимитная подписка  
на издание включены стихот-  
М. Ю. Лермонтова в  
двух томах, Ориентиро-

вочная стоимость пол-  
ной подписки 7 рублей,  
задаток 3 рубля. В из-  
дание включены стихот-  
ворения, поэмы, проза  
и драматургия. Желает-

щих оформить подпис-  
ку просим посетить  
книжный магазин рай-  
центра до 10 января  
1988 года.

Правление райо.

Хайбуллинской район-  
ной дирекции кинесети  
требуется водитель на  
автомобиль ГАЗ-52 или

ЛУАЗ. Зарплата 160 руб-  
лей, кроме того за  
классность и премналь-  
ные.

Обращаться в любое  
время рабочего дня. Те-  
лефон: 2—11—64.

Обменивается одно-  
комнатная квартира со  
всеми удобствами в  
центре г. Стерлитамак на  
одно- или двухкомнатную

в селе Акъяр.  
Обращаться: с. Ак-  
яр, ул. Речная, № 1.  
Рахметову.

Пропала корова бе-  
лой масти. Метки нет.  
Левая нога сверху ок-  
рашена красной крас-  
кой. Просим сообщить:  
с. Антиган, Виктору  
Борисову.

Адрес редакции и типографии БАССР  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь —  
2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства,  
радиоморредакция — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотоворреда-  
кция и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62,  
наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.